國民小學學生學習成就素養導向標準本位評量健體領域體育科
教學與評量設計
課程架構
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	1.能了解籃球胸前傳球基本動作要領。
2.能掌握空檔傳球的時機。
	
	1.能了解籃球過頂傳球基本動作要領。
2.能因應不同時機運用適當的傳球策略。
	
	1.能了解籃球跨步單手傳球基本動作要領。
2.能因應不同時機運用適當的傳球策略。
	
	1.能因應不同時機運用適當的傳球策略。
2.能比較自己或他人運動技能的正確性。


	單元設計理念
籃球為目前全國運動人口最多的運動項目之一，隨著職業籃球的觀賞與模仿，學生在打籃球時有兩個取向：強調華麗單打的英雄籃球，以及快速流動分享球權的團隊籃球。在教育現場中，教師宜推廣團隊籃球，讓所有學生皆有運動參與的機會。而團隊籃球中最重要的元素，就是跑位移動及傳接球。

本單元的教學對象，設定為不了解籃球的詳細規則與戰術概念，且尚未學習籃球基本動作的國小五年級學生。對於這些籃球初學者，接球與跑位移動涉及較高階的戰術觀念與球感，避免因過多的學習目標與過於複雜的學習內容，反而造成學習挫折與觀念混淆，所以本單元只聚焦於最基本的傳球。傳球屬於籃球學習的一個環節，本單元僅強調認知與技能兩部分的學習，情意與行為的教學部分，教學者可以視教學現場予以增加。


(一)教學與評量對照表

	單元名稱
	穿針引線─我是助攻王

	操作說明
	1.評量時機：技能評量於教學活動進行中及完整教學活動結束後實施；認知評量於單元活動結束後實施。
2.評量工具：運動知識評量卷、遊戲表現紀錄表、技能動作檢核表。
3.次主題：為該節課教學內容所設計之評量工具其對應的次主題。
4.僅供參考：本教學與評量設計係為提供教師參考之示例，請依現場需求選用評量工具。

	節課名稱
	教學目標
	教學重點
	次主題
	評量工具

	1、 環繞世界，見縫插針
	1.能了解籃球胸前傳球基本動作要領。
2.能掌握空檔傳球的時機。
	一、準備活動：傳球球感練習。
二、小組討論：胸前傳球基本動作。
三、返回評估：見縫插針(五攻一守) 比賽中以正確傳球動作並掌握傳球時機。
四、反思分享：學生分享成功經驗。
	運動知識
技能表現

	運動知識評量卷


	二、穿針引線
	1.能了解籃球過頂傳球基本動作要領。
2.能因應不同時機運用適當的傳球策略。
	一、準備活動：傳球球感練習，複習胸前傳球基本動作。
二、遊戲比賽：穿針引線(五攻二守) 比賽中以正確傳球動作並掌握傳球時機。
三、小組討論：過頂傳球基本動作。
四、返回評估：穿針引線(五攻二守)比賽中應用不同傳球動作之傳球策略。
五、反思分享：學生分享成功經驗。
	運動知識
技能表現

	運動知識評量卷


	三、無孔不入
	1.能了解籃球跨步單手傳球基本動作要領。
2.能因應不同時機運用適當的傳球策略。
	一、準備活動：傳球球感練習，複習胸前及過頂傳球基本動作。
二、遊戲比賽：無孔不入(五攻三守) 比賽中以正確傳球動作並掌握傳球時機。
三、小組討論：跨步單手傳球基本動作講解與分組練習討論。
四、返回評估：無孔不入(五攻三守) 比賽中應用不同傳球動作之傳球策略。
五、反思分享：學生分享成功經驗。
	運動知識
技能表現

	運動知識評量卷
遊戲表現紀錄表

	四、我是助攻王
	1.能因應不同時機運用適當的傳球策略。
2.能比較自己或他人運動技能的正確性。
	一、準備活動：傳球球感練習，複習胸前、過頂及跨步單手傳球基本動作。
二、遊戲比賽與評量：我是助攻王(二對一鬥牛)與傳接球動作評量。
三、綜合活動：教師講解與學生分享。
	運動知識
技能表現

	運動知識評量卷
技能動作檢核表
遊戲表現紀錄表


(二)學習活動設計
	領域/科目
	健康與體育領域/體育科
	設計者
	陳宏栢、黃思航、郭士銓、林羿君

	實施年級
	國小五年級
	總節數
	共6節，240分鐘

	單元名稱
	見縫插針─我是助攻王

	設計依據

	學
習
重
點
	學習表現
	1.認知：
1d-Ⅲ-2比較自己或他人運動技能的正確性。
1d-Ⅲ-3了解比賽的進攻和防守策略。
3.技能：
3c-Ⅲ-1表現穩定的身體控制和協調能力。
3c-Ⅲ-2在身體活動中表現各項運技能，發展個人運動潛能。
3d-Ⅲ-2演練比賽中的防守和進攻策略。
3d-Ⅲ-3透過體驗或實踐，解決練習或比賽的問題。
	健體領域核心素養具體內涵

	A2 系統思考與解決問題
健體-E-A2 

具備探索身體活動與健康生活問題的思考能力，並透過體驗與實踐，處理日常生活中運動與健康的問題。
健體-E-B1 

具備運用體育與健康之相關符號知能，能以同理心應用在生活中的運動、保健與人際溝通上。

	
	學習內容
	H.競爭類型運動：b.陣地攻守性球類運動

Hb-Ⅲ-1陣地攻守性球類運動基本動作及基礎戰術。
	
	

	議題
融入說明
	學習主題
	無

	
	實質內涵
	無

	與其他領域/科目的連結
	無

	教材來源
	自編

	教學設備
/資源
	五號籃球15顆(可用大小相當之軟式安全球代替)、板夾6個、

分隊背心6件(雙色，每色各3件)。

	學習目標
	1.能認識籃球三種傳球方式。
2.能應用籃球的傳球基本動作來參與遊戲比賽。

	教學方法
	以「體育署國小體育教學模組--PLAY球類教學模組」方式進行教學：
1.遊戲比賽：以遊戲情境熱身並導入學習動機；
2.小組討論：以小組討論及技能加強練習方式強化認知與技能之學習；

3.返回比賽：返回遊戲情境應用所學之認知與技能；

4.經驗分享：利用楷模學習方式再次強化認知與技能之學習。

	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	核心素養與學習重點呼應說明

	第1節課：環繞世界，見縫插針
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一、準備活動：(遊戲比賽--環繞世界，看誰最多圈)傳遞球練習及比賽。
1.將全班學生分為兩組，每組各平均圍繞在籃球場之半場邊線上，面向場地內。
2.每組一顆球，需依次序將球傳給右手邊的組員，完成一圈得1分。
3.漏接須回到原來位置才能繼續傳球。
4.先得3分為勝。
二、小組討論：胸前傳球基本動作講解與分組練習討論。
1.小組討論：剛剛使用的傳球方式怎樣較好，同學都能接得住，又可以傳得快又準。

2.教師講解胸前傳球基本動作，包含：
(1)持：手掌張開在球的左右兩側持球，拇指相對成八字形。
(2)收：兩肘自然彎曲於體側，將球置於胸前。
(3)看：觀察隊友與對手的位置，判斷傳球的時機、位置。
(4)踏：傳球時，前腳踏出，後腳蹬地，重心前移。
(5)推：兩臂將球朝著目標點向前推出。
(6)指：手指順勢指向目標。

(7)應用時機：胸前傳球具有能快速傳接球的優點，若防守者不在傳球路徑上是最佳的傳球方式。
3.學生兩人一組練習胸前傳球。
4.教師說明「見縫插針」遊戲方式。
5.學生分組討論「見縫插針」遊戲策略。

三、返回評估：見縫插針(五攻一守)
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1.將全班學生分為兩隊，每隊派出6名隊員參賽，其中4人為外圍傳球攻擊者，1人為投籃攻擊者，1人為防守者，防守者穿著分隊背心。
2.外圍傳球攻擊者僅能在該半場的三分線外圍區域，可以互相傳球，也可以傳給投籃攻擊者；投籃攻擊者僅能在禁區之內接球，接到球後投籃，球接觸到籃板或籃框得1分；防守者僅能在三分線和禁區之間的位置防守，並盡力阻止對隊將球傳進禁區內。
3.攻擊得分或防守攔截到傳球即換邊攻擊，某隊得2分時兩隊皆須強制換人。
4.外圍傳球攻擊者必須每位都傳接過球之後，才能傳給投籃攻擊者。

5.傳球姿勢限定只能使用胸前傳球，違規者換邊攻擊。

四、經驗分享：學生分享成功經驗。
	5分鐘
15分鐘
15分鐘
5分鐘

	1d-Ⅲ-3了解比賽的進攻和防守策略。
藉由小組討論與技能練習，讓學生能具備探索傳球的思考能力，並透過體驗與實踐，處理遊戲中所發現的問題。【健體-E-A2】
3c-Ⅲ-1表現穩定的身體控制和協調能力。
3c-Ⅲ-2在身體活動中表現各項運技能，發展個人運動潛能。
1d-Ⅲ-3了解比賽的進攻和防守策略。
在前活動中的小組討論與技能練習後，透過實際返回遊戲，處理遊戲中所發現的問題。【健體-E-A2】

3d-Ⅲ-2演練比賽中的防守和進攻策略。

3d-Ⅲ-3透過體驗或實踐，解決練習或比賽的問題。
1d-Ⅲ-2比較自己或他人運動技能的正確性。


	第2節課：穿針引線
一、準備活動：環繞世界傳遞球練習，操作方式同第1節課，但是動作限定使用胸前傳球。
二、遊戲比賽：穿針引線(五攻二守)
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1.將全班學生分為兩隊，每隊派出7名隊員參賽，其中4人為外圍傳球攻擊者，1人為投籃攻擊者，2人為防守者，防守者穿著分隊背心。
2.外圍傳球攻擊者僅能在該半場的三分線外圍區域，可以互相傳球，也可以傳給投籃攻擊者；投籃攻擊者僅能在禁區之內接球，接到球後投籃，球接觸到籃板或籃框得1分；防守者僅能在三分線和禁區之間的位置防守，並盡力阻止對隊將球傳進禁區內。
3.攻擊得分或防守攔截到傳球即換邊攻擊，某隊得2分時兩隊皆須強制換人。
4.外圍傳球攻擊者必須每位都傳接過球之後，才能傳給投籃攻擊者。

5.傳球姿勢限定只能使用胸前傳球，違規者換邊攻擊。

三、小組討論：過頂傳球基本動作講解與分組練習討論。
1.小組討論：「穿針引線」使用的傳球方式、策略及困難點。

2.教師講解過頂傳球基本動作，包含：

(1)持：手掌張開在球的左右兩側持球，拇指相對成八字形。
(2)舉：兩手抬起盡量高舉，將球置於頭頂。
(3)看：觀察隊友與對手的位置，判斷傳球的時機、位置。
(4)踏：傳球時，前腳踏出，後腳蹬地，重心前移。
(5)拋：將球朝著目標點用雙手向前向上方向拋出。
(6)指：手指順勢指向目標。
(7)應用時機：胸前傳球具有能快速傳接球的優點，若防守者在傳球路徑上，極容易被抄截，就需過人傳球，但若防守者位於傳球路徑中間，且身材較矮小或重心較低則可採用過頂傳球。
3.學生三人一組練習過頂傳球。

4.學生分組討論「穿針引線」遊戲策略。
四、返回評估：穿針引線(五攻二守)，傳球姿勢限定只能使用胸前傳球及過頂傳球。
五、經驗分享：學生分享成功經驗。

	5分鐘

8分鐘

15分鐘
10分鐘

2分鐘


	3c-Ⅲ-1表現穩定的身體控制和協調能力。
藉由小組討論與技能練習，讓學生能具備探索傳球的思考能力，並透過體驗與實踐，處理遊戲中所發現的問題。【健體-E-A2】
3d-Ⅲ-2演練比賽中的防守和進攻策略。

3d-Ⅲ-3透過體驗或實踐，解決練習或比賽的問題。
在前活動中的小組討論與技能練習後，透過實際返回遊戲，處理遊戲中所發現的問題。【健體-E-A2】
1d-Ⅲ-3了解比賽的進攻和防守策略。
3c-Ⅲ-2在身體活動中表現各項運技能，發展個人運動潛能。

3d-Ⅲ-2演練比賽中的防守和進攻策略。
3d-Ⅲ-3透過體驗或實踐，解決練習或比賽的問題。

1d-Ⅲ-2比較自己或他人運動技能的正確性。


	第3節課：無孔不入(一)
一、準備活動：環繞世界傳遞球練習，操作方式同第1節課，但是動作限定第1圈使用胸前傳球，第2、3圈使用過頂傳球。
二、遊戲比賽：無孔不入(五攻三守)
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1.將全班學生分為兩隊，每隊派出8名隊員參賽，其中4人為外圍傳球攻擊者，1人為投籃攻擊者，3人為防守者，防守者穿著分隊背心。
2.外圍傳球攻擊者僅能在該半場的三分線外圍區域，可以互相傳球，也可以傳給投籃攻擊者；投籃攻擊者僅能在禁區之內接球，接到球後投籃，球接觸到籃板或籃框得1分；防守者僅能在三分線和禁區之間的位置防守，並盡力阻止對隊將球傳進禁區內。
3.攻擊得分或防守攔截到傳球即換邊攻擊，某隊得2分時兩隊皆須強制換人。
4.外圍傳球攻擊者必須每位都傳接過球之後，才能傳給投籃攻擊者。

5.傳球姿勢限定只能使用胸前傳球及過頂傳球，違規者換邊攻擊。

三、小組討論：跨步單手傳球基本動作講解與分組練習討論。
1.小組討論：「無孔不入」使用的傳球方式、策略及困難點。

2.教師講解跨步單手傳球基本動作，包含：

(1)持：手掌張開在球的左右兩側持球，拇指相對成八字形。
(2)收：兩肘自然彎曲於體側，將球置於胸前。
(3)看：觀察隊友與對手的位置，判斷傳球的時機、位置。 

(4)跨：傳球時，右(左)腳踏出，左(右)腳蹬地，重心右(左)移。
(5)拋：雙手持球至右(左)方後，左(右)手放開後，用右(左)手將球朝著目標點前拋。
      備註：教師示範時應傳地板球引導學生學習。
(6)指：手指順勢指向目標(落地點)。
(7)應用時機：胸前傳球具有能快速傳接球的優點，若防守者在傳球路徑上，極容易被抄截，就需過人傳球，但若防守者位於傳球路徑中間，且身材較高大或重心較高則可採用跨步單手傳球。
3.學生三人一組練習跨步單手傳球。

4.學生分組討論「無孔不入」遊戲策略。
四、返回評估：無孔不入(五攻三守)，傳球姿勢限定只能使用胸前傳球、過頂傳球及跨步單手傳球。
五、經驗分享：學生分享成功經驗。
	5分鐘

8分鐘

15分鐘
10分鐘

2分鐘


	3c-Ⅲ-1表現穩定的身體控制和協調能力。

藉由小組討論與技能練習，讓學生能具備探索傳球的思考能力，並透過體驗與實踐，處理遊戲中所發現的問題。【健體-E-A2】
3d-Ⅲ-2演練比賽中的防守和進攻策略。

3d-Ⅲ-3透過體驗或實踐，解決練習或比賽的問題。

在前活動中的小組討論與技能練習後，透過實際返回遊戲，處理遊戲中所發現的問題。【健體-E-A2】
1d-Ⅲ-3了解比賽的進攻和防守策略。

3c-Ⅲ-2在身體活動中表現各項運技能，發展個人運動潛能。

3d-Ⅲ-2演練比賽中的防守和進攻策略。
3d-Ⅲ-3透過體驗或實踐，解決練習或比賽的問題。

1d-Ⅲ-2比較自己或他人運動技能的正確性。


	第4節課：無孔不入(二)
一、準備活動：環繞世界傳遞球練習，操作方式同第1節課，但是動作限定第1圈使用胸前傳球，第2圈使用過頂傳球，第3圈使用跨步單手傳球。
二、遊戲比賽：無孔不入(五攻三守)
    傳球姿勢限定只能使用胸前傳球、過頂傳球及跨步單手傳球。

三、小組討論：「無孔不入」使用的傳球方式、策略及困難點。

四、返回評估：無孔不入(五攻三守)，傳球姿勢限定只能使用胸前傳球、過頂傳球及跨步單手傳球。
五、發展活動：
1.「傳接球動作評量」評量說明與三種傳球動作重點提示。

2.「我是助攻王-二對一鬥牛」規則介紹與示範賽：
(1)不得運球及走步。
(2)球投進籃得2分，球接觸到籃板或籃框得1分，先得2分即獲勝並換人(4人都換)。
(3)防守者不得接觸進攻者，亦不得抄截進攻者手上的球。

(4)進攻者必須互相傳球2次後才能投籃。

(5)同一時間只有1人可以防守，攻守互換時離籃框較遠的人必須移動至三分線外，且不得防守。

(6)進攻方必須讓防守者準備好後，方得開始傳球進攻。
	5分鐘

8分鐘

3分鐘
12分鐘
4分鐘

8分鐘


	3c-Ⅲ-1表現穩定的身體控制和協調能力。

【健體-E-A2】
3d-Ⅲ-2

3d-Ⅲ-3 
【健體-E-A2】
1d-Ⅲ-3
3c-Ⅲ-2 
3d-Ⅲ-3 



	第5節課：我是助攻王
一、準備活動：環繞世界傳遞球練習，操作方式同第1節課，但是動作限定第1圈使用胸前傳球，第2圈使用過頂傳球，第3圈使用跨步單手傳球。(挑戰同組同一時間傳2顆球)
二、遊戲比賽與評量：全班分為兩大組，分別進行「我是助攻王-二對一鬥牛」與「傳接球動作評量」。
1. 我是助攻王-二對一鬥牛：
(1)不得運球及走步。
(2)球投進籃得2分，球接觸到籃板或籃框得1分，先得2分即獲勝並換人(4人都換)。
(3)防守者不得接觸進攻者，亦不得抄截進攻者手上的球。

(4)進攻者必須互相傳球2次後才能投籃。

(5)同一時間只有1人可以防守，攻守互換時離籃框較遠的人必須移動至三分線外，且不得防守。

(6)進攻方必須讓防守者準備好後，方得開始傳球進攻。
2.傳接球動作評量：
(1)教師依據技能動作檢核表進行動作評量(第1~7項)，以學生兩人一組對傳，一次評一項傳球動作，該項動作評量後換下一種。

(2)教師依據技能動作檢核表進行動作評量(第9項)，以學生三人一組，其中兩人對傳一人防守。防守者只需要依評量表所描述之情境固定位置固定動作，不須主動移位嘗試抄截傳球，一次評一項傳球動作，該項動作評量後換下一種。
(3)學生依據運動知識評量卷進行動作自我評量及互相觀摩，並於課程結束後隔天收齊。
  備註：運動知識評量卷可於第一節上課後即發給學生。
三、綜合活動：教師講解與學生分享。
	5分鐘

30分鐘

5分鐘
	3c-Ⅲ-1表現穩定的身體控制和協調能力。

藉由二對一鬥牛遊戲與動作評量，讓學生思考並處理遊戲中所發現的問題。【健體-E-A2】
3d-Ⅲ-2演練比賽中的防守和進攻策略。

3d-Ⅲ-3透過體驗或實踐，解決練習或比賽的問題。
3c-Ⅲ-1表現穩定的身體控制和協調能力。

3c-Ⅲ-2在身體活動中表現各項運技能，發展個人運動潛能。
1d-Ⅲ-2比較自己或他人運動技能的正確性。

	第6節課：我是助攻王
一、準備活動：環繞世界傳遞球練習，操作方式同第1節課，但是動作限定第1圈使用胸前傳球，第2圈使用過頂傳球，第3圈使用跨步單手傳球。(挑戰同組同一時間傳3顆球)
二、遊戲比賽與評量：全班分為兩大組，分別進行「我是助攻王-二對一鬥牛」與「傳接球動作評量」。
三、綜合活動：教師講解與學生分享。
	5分鐘

30分鐘

5分鐘
	


	參考資料：
教育部(2014)。十二年國民基本教育課程綱要總綱。台北市。
教育部(2018)。十二年國民基本教育課程綱要國民中小學暨普通高級中等學校健康與體育領域。台北市。
教育部(2019)。十二年國教課綱國民中小學素養導向標準本位評量計畫國小體育。台北市。https://www.sbasa.ntnu.edu.tw/SBASA/Subject_E/SubjectSports_3.aspx
教育部體育署(2019)。體育教學模組108年度種子教師增能研習研習手冊。台北市。

	附錄：評量工具
一、運動知識評量卷
二、遊戲表現紀錄表
三、技能動作檢核表。


 (三)評量計畫

  1.認知與技能評量卷
評量工具一：認知與技能評量卷   穿針引線—我是助攻王
                 五年    班 座號     姓名：              1
☆一、填填看，請你寫出籃球「胸前傳球」的動作要領，並自我檢查。
	胸前傳球

	

	預備
動作
	
	預備
動作
	
	觀察
動作
	
	傳球
動作
	
	傳球
動作
	
	跟隨
動作

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	持
	
	
	
	
	收
	
	
	
	
	看
	
	
	
	
	踏
	
	
	
	
	推
	
	
	
	
	指
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	１．手掌張開在球的左右兩側持球，(    )相對成(  )字形。
	
	２．兩肘自然彎曲於(     )，將球置於(   )前。
	
	３．觀察(      )與對手的位置，判斷傳球的時機、位置。
	
	４．傳球時，(   )腳踏出，(   )腳蹬地，重心(   )移。
	
	５．兩臂將球朝著目標點向前(   )出。
	
	６．(      )順勢指向目標。

	我做到
了嗎？
	
	我做到
了嗎？
	
	我做到
了嗎？
	
	我做到
了嗎？
	
	我做到
了嗎？
	
	我做到
了嗎？

	O或X
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


☆二、填填看，請你寫出籃球「過頂傳球」的動作要領，並自我檢查。
	過頂傳球

	

	預備
動作
	
	預備
動作
	
	觀察
動作
	
	傳球
動作
	
	傳球
動作
	
	跟隨
動作

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	持
	
	
	
	
	舉
	
	
	
	
	看
	
	
	
	
	踏
	
	
	
	
	拋
	
	
	
	
	指
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	１．手掌張開在球的左右兩側持球，(    )相對成(  )字形。
	
	２．兩手抬起盡量高舉，將球置於 (      )。
	
	應用時機：發現防守在傳球路線中間，身高較矮或重心較低。
３．觀察(      )與對手的位置，判斷傳球的時機、位置。
	
	４．傳球時，(   )腳踏出，(   )腳蹬地，重心(   )移。
	
	５．將球朝著目標點用雙手向(   )向(   )方向拋出。
	
	６．(      )順勢指向目標。

	我做到
了嗎？
	
	我做到
了嗎？
	
	我做到
了嗎？
	
	我做到
了嗎？
	
	我做到
了嗎？
	
	我做到
了嗎？

	O或X
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


☆三、填填看，請你寫出籃球「跨步單手傳球」的動作要領，並自我檢查。
	跨步單手傳球

	

	預備
動作
	
	預備
動作
	
	觀察
動作
	
	傳球
動作
	
	傳球
動作
	
	跟隨
動作

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	持
	
	
	
	
	收
	
	
	
	
	看
	
	
	
	
	跨
	
	
	
	
	拋
	
	
	
	
	指
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	１．手掌張開在球的左右兩側持球，(    )相對成(  )字形。
	
	２．兩肘自然彎曲於體側，將球置於胸前。
	
	應用時機：發現防守在傳球路線中間，身高較高或重心較高。
３．觀察(      )與對手的位置，判斷傳球的時機、位置。
	
	４．傳球時，(   )腳踏出，(   )腳蹬地，重心(   )移。
	
	５．雙手持球至(  )方後，(  )手放開，用(  )手將球前拋出。
	
	６．(      )順勢指向目標。

	我做到
了嗎？
	
	我做到
了嗎？
	
	我做到
了嗎？
	
	我做到
了嗎？
	
	我做到
了嗎？
	
	我做到
了嗎？

	O或X
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


☆四、請寫出你觀察到班上符合「傳球」動作要領的同學三位：
      座號：(    )、(    )、(    )
2.評量目標：
(1)本評量針對健體領域中，體育學科「認知」主題的「技能原理」次主題設計。
(2)本工具旨在評量學生能否了解籃球傳球動作要領，以增進個人運動技能。
(3)本工具亦包含體育學科「技能」主題的「技能表現」次主題設計之自我評量與同儕評量。
3.評量標準與評分指引

	內容標準
	表現標準

	
	A
	B
	C
	D
	E

	技能

原理
	能深入地比較自己或他人運動技能的正確性，並完整地了解運動技能的要素和要領及比賽的進攻和防守策略。
	能完整地比較自己或他人運動技能的正確性，並正確地了解運動技能的要素和要領及比賽的進攻和防守策略。
	能大致地比較自己或他人運動技能的正確性，並約略地了解運動技能的要素和要領及比賽的進攻和防守策略。
	能部分地比較自己或他人運動技能的正確性，並能在提醒下了解運動技能的要素和要領及比賽的進攻和防守策略。
	未達D級

	本評量評分指引
	能填入正確的運動技能要素，答對8~10格
	能填入正確的運動技能要素，答對6~7格
	能填入正確的運動技能要素，答對3~5格
	正確的運動技能要素，僅答對1~2格
	全部都答錯


4.評量操作說明
(1)評量時機：本認知評量卷在單元教學開始第一節課後發下，鼓勵學生課後即完成當天所學的部分，並於課程結束後收回。
(2)教師須於課程實施技能教學時，反覆強調動作要領，讓學生能確實學習。
(3)「我做到了嗎？」是屬於「技能」主題的「技能表現」次主題設計之自我評量，鼓勵學生完成認知填答後能實際做自我動作檢核，以強化學習效能，但是填答結果不列入評量範圍。
(4)「四、請寫出你觀察到班上符合「傳球」動作要領的同學三位」是屬於「技能」主題的「技能表現」次主題設計之同儕評量，為鼓勵學生藉由觀察他人動作，比較自己與他人運動技能的正確性，以增強學習效能，但是填答結果不列入評量範圍。
(5)學生依據運動知識評量卷進行動作自我評量及互相觀摩，並於課程結束後隔天收齊。
2.技能動作檢核表

評量工具二：技能動作檢核表
1.評量目標：
(1)本評量針對健體領域中，體育學科「技能」主題的「技能表現」次主題設計。
(2)本工具旨在評量學生能否正確表現籃球傳球動作技巧，以增進個人運動技能。
2.評量工具：
  (1)籃球傳球技能動作檢核表-胸前傳球
	項次
	口訣
	動作說明
	座    號

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	預備期
	持
	1.手掌張開在球的左右兩側持球，拇指相對成八字形。
	
	
	
	
	
	

	
	收
	2.兩肘自然彎曲於體側，將球置於胸前。
	
	
	
	
	
	

	觀察期
	看
	3觀察隊友與對手的位置，判斷傳球的時機、位置。
	
	
	
	
	
	

	動作期
	踏
	4.傳球時，前腳踏出，後腳蹬地，重心前移。
	
	
	
	
	
	

	
	推
	5.兩臂將球朝著目標點向前推出。
	
	
	
	
	
	

	跟隨期
	指
	6.手指順勢指向傳球目標。
	
	
	
	
	
	

	整體流暢性
	7.身體各部位肢體間之聯合動作具有協調性。
	
	
	
	
	
	

	應用成功率
	8.在「無孔不入」及「我是助攻王」中傳球成功率
	
	
	
	
	
	

	使用時機判斷
	9.兩人對傳中間有防守，防守不在傳球路徑。
	
	
	
	
	
	

	等  級
	參照「評量標準與評分指引」評定等級。
	
	
	
	
	
	


  (2)籃球傳球技能動作檢核表-過頂傳球
	項次
	口訣
	動作說明
	座    號

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	預備期
	持
	1.手掌張開在球的左右兩側持球，拇指相對成八字形。
	
	
	
	
	
	

	
	舉
	2.兩手抬起盡量高舉，將球置於頭頂。
	
	
	
	
	
	

	觀察期
	看
	3觀察隊友與對手的位置，判斷傳球的時機、位置。
	
	
	
	
	
	

	動作期
	踏
	4.傳球時，前腳踏出，後腳蹬地，重心前移。
	
	
	
	
	
	

	
	拋
	5.將球朝著目標點用雙手向前向上方向拋出。
	
	
	
	
	
	

	跟隨期
	指
	6.手順勢指向傳球目標。
	
	
	
	
	
	

	整體流暢性
	7.身體各部位肢體間之聯合動作具有協調性。
	
	
	
	
	
	

	應用成功率
	8.在「無孔不入」及「我是助攻王」中傳球成功率
	
	
	
	
	
	

	使用時機判斷
	9.兩人對傳中間有防守，防守重心低或身材矮。
	
	
	
	
	
	

	等  級
	參照「評量標準與評分指引」評定等級。
	
	
	
	
	
	


  (3)籃球傳球技能動作檢核表-跨步單手傳球
	項次
	口訣
	動作說明
	座    號

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	預備期
	持
	1.手掌張開在球的左右兩側持球，拇指相對成八字形。
	
	
	
	
	
	

	
	收
	2.兩肘自然彎曲於體側，將球置於胸前。
	
	
	
	
	
	

	觀察期
	看
	3觀察隊友與對手的位置，判斷傳球的時機、位置。
	
	
	
	
	
	

	動作期
	跨
	4.傳球時，右(左)腳踏出，左(右)腳蹬地，重心右(左)移。
	
	
	
	
	
	

	
	拋
	5. 雙手持球至右(左)方後，左(右)手放開後，用右(左)手將球朝著目標點前拋。
	
	
	
	
	
	

	跟隨期
	指
	6.手順勢指向傳球目標。
	
	
	
	
	
	

	整體流暢性
	7.身體各部位肢體間之聯合動作具有協調性。
	
	
	
	
	
	

	應用成功率
	8.在「無孔不入」及「我是助攻王」中傳球成功率
	
	
	
	
	
	

	使用時機判斷
	9.兩人對傳中間有防守，防守重心高或身材高。
	
	
	
	
	
	

	等  級
	參照「評量標準與評分指引」評定等級。
	
	
	
	
	
	


3.評量標準與評分指引

	內容標準
	表現標準

	
	A
	B
	C
	D
	E

	技能表現
	能熟練地表現各項基本運動技能、身體控制和協調能力，並流暢地表現創作和展演的能力，以傳展個人運動潛能。
	能正確地表現各項基本運動技能、身體控制和協調能力，並自動地表現創作和展演的能力，以傳展個人運動潛能。
	能基本地表現各項基本運動技能、身體控制和協調能力，並大致地表現創作和展演的能力，以傳展個人運動潛能。
	能有限地表現各項基本運動技能、身體控制和協調能力，並部分地表現創作和展演的能力，以傳展個人運動潛能。
	未達D級

	本評量評分指引
	· 肢體動作正確且流暢。

· 應用成功率達75%以上。

· 前7項檢核點皆做到。

· 第9項檢核點能做到。
	· 肢體動作正確但顯生硬。能傳球時兩臂完全伸展動作傳向目標。
· 應用成功率介於74~50%。

· 前7項檢核點僅第6個未做到。

· 第9項檢核點能做到。
	· 肢體動作尚正確，傳球時兩臂未能完全伸展。
· 應用成功率介於49~25%。

· 前7項檢核點可做到3～4個。

· 第9項檢核點能做到。
	· 能做好預備動作。

· 應用成功率25%以下但不為0。

· 前7項檢核點僅做到1～2個檢核點。
	· 無法正確做出預備動作。

· 應用成功率0%。

· 檢核點全未做到。


4.評量操作說明
(1)評量時機：籃球傳球比賽表現評量屬於實作評量，下表中1~7項「傳球動作評量」於課程結束前加以評量；第8項配合「遊戲表現紀錄表」予以評量，兩項皆能以拍攝影片後進行評量。
(2)評量者：採用教師評量與同儕評量的方式，進行同儕評量時必須詳細說明評量標準並練習後實施。
(3)評量次數：「傳球動作評量」在評量時應觀察每位學生傳接球時最佳表現作為個人的成績。
(4)教師依據技能動作檢核表進行動作評量(第1~7項)，以學生兩人一組對傳，一次評一項傳球動作，該項動作評量後換下一種。

(5)第8項之應用成功率是採用「遊戲表現紀錄表」，在進行「無孔不入(五攻三守)」及「我是助攻王-二對一鬥牛」時由同儕紀錄後，教師運用電腦試算處理出成功率後回填。此項目為情境設計，目的為檢核傳球策略應用。
(6)第9項之使用時機判斷是1-7項評量後，加上一位固定位置與動作的防守者來評量判斷正確性。
(7)教師依據技能動作檢核表進行動作評量(第9項)，以學生三人一組，其中兩人對傳一人防守。防守者只需要依評量表所描述之情境固定位置固定動作，不須主動移位嘗試抄截傳球，一次評一項傳球動作，該項動作評量後換下一種。
(8)教師進行「技能表現」評量時，若無法一次依據技能動作檢核表進行第1~7項評量學生，可簡化評量項目如下：

(胸前傳球進行第1、4、6項檢核點，選用第7項檢核點；

(過頂傳球進行第4、6、7項檢核點，選用第2項檢核點；

(跨步單手傳球進行第1、2、6項檢核點，選用第4、7項檢核點。
(9)教師進行「策略運用」評量時，若無法依據技能動作檢核表進行第8~9項評量學生，可簡化評量，擇一進行。

5.籃球傳球技能動作檢核表表現示例-以胸前傳球為例
	項次
	口訣
	動作說明
	A
	B
	C
	D

	
	
	
	A1
	B1
	B2
	C1
	D1
	D2

	預備期
	持
	1.手掌張開在球的左右兩側持球，拇指相對成八字形。
	ˇ
	ˇ
	ˇ
	ˇ
	ˇ
	ˇ

	
	收
	2.兩肘自然彎曲於體側，將球置於胸前。
	ˇ
	ˇ
	ˇ
	ˇ
	ˇ
	ˇ

	觀察期
	看
	3觀察隊友與對手的位置，判斷傳球的時機、位置。
	ˇ
	ˇ
	ˇ
	
	ˇ
	

	動作期
	踏
	4.傳球時，前腳踏出，後腳蹬地，重心前移。
	ˇ
	ˇ
	ˇ
	ˇ
	ˇ
	

	
	推
	5.兩臂將球朝著目標點向前推出。
	ˇ
	ˇ
	ˇ
	
	
	ˇ

	跟隨期
	指
	6.手順勢指向傳球目標。
	ˇ
	ˇ
	
	
	
	

	整體流暢性
	7.身體各部位肢體間之聯合動作具有協調性。
	ˇ
	ˇ
	
	ˇ
	
	

	應用成功率
	8.在「無孔不入」及「我是助攻王」中傳球成功率
	75
	60
	50
	40
	40
	20

	使用時機判斷
	9.兩人對傳中間有防守，防守不在傳球路徑。
	ˇ
	ˇ
	ˇ
	ˇ
	
	


3.遊戲表現紀錄表

技能二  遊戲表現紀錄表

1.評量目標
(1)本評量針對健體領域中，體育學科「技能」主題的「策略運用」次主題設計。
(2)本評量表旨在評量學生能否了解與應用籃球傳球遊戲的傳球時機。
2.評量操作說明
(1)評量時機：籃球傳球遊戲表現評量屬於實作評量，亦即學生在進行籃球傳球遊戲「穿針引線」及「我是助攻王」時加以評量，也可以拍攝影片後進行評量。
(2)評量者：採用同儕評量的方式，進行同儕評量時必須詳細說明評量標準並練習後實施。
(3)評量方式：同儕評量時應觀察同學每次表現並確實記錄。
(4)場地器材：進行遊戲時，可用籃球或大小相等之軟式安全球代替並運用籃球場設置比賽場地。
(5)本表為配合「籃球傳球動作技能檢核表」作為輔助紀錄之用，以實際數據紀錄了解在籃球傳球遊戲中，學生是否能在不同狀況下，運用適當的傳球技能來提高傳球成功率。

(6)本表所得之數據回傳至「籃球傳球動作技能檢核表」(第8項)作為評量等級判斷資料，因此表表無須呈現評量結果。
3.評量範例
(1)評分說明
比賽時，各隊分為比賽組與觀察組，比賽組比賽時，觀察組填寫遊戲紀錄表，並記錄傳球成功與失敗的次數，以計算傳球成功率。傳球成功定義為接球者有碰到球，不管是否有接住，仍認定為傳球成功；反之，只要接球者無法碰到球，即計為傳球失敗。

無孔不入遊戲表現紀錄表

	座號
	姓名
	傳球成功
	傳球失敗
	傳球
成功率

	30
	範例
	正 正 ㄒ                12
	正 下                    8
	60%

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


傳球成功定義：隊友能接觸到球；傳球失敗定義：隊友無法接觸到球。

我是助攻王遊戲表現紀錄表

	座號
	姓名
	傳球成功
	傳球失敗
	傳球
成功率

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


傳球成功定義：隊友能接觸到球；傳球失敗定義：隊友無法接觸到球。
附  教學與評量流程圖
	第

一

節
	
	暖身活動：環繞世界傳遞球練習
	
	

	
	
	(
	
	

	
	
	小組討論：

1.環繞世界技能討論

2.胸前傳球基本動作講解與分組練習

3.見縫插針遊戲解說

4.見縫插針策略討論
	
	

	
	
	(
	
	

	
	
	返回評估：見縫插針(五攻一守)
	
	

	
	
	(
	
	

	
	
	經驗分享
	
	下課前發下運動知識評量卷
請學生完成第1頁

	
	
	(
	
	

	第

二

節
	
	暖身活動：環繞世界傳遞球練習
	
	

	
	
	(
	
	

	
	
	遊戲比賽：穿針引線(五攻二守)
	
	

	
	
	(
	
	

	
	
	小組討論：

1.穿針引線技能討論

2.過頂傳球基本動作講解與分組練習

3.穿針引線策略討論
	
	

	
	
	(
	
	

	
	
	返回評估：穿針引線(五攻二守)
	
	

	
	
	(
	
	

	
	
	經驗分享
	
	提醒學生運動知識評量卷完成第2頁

	
	
	(
	
	


	第

三

、
四
節
	
	暖身活動：環繞世界傳遞球練習
	
	

	
	
	(
	
	

	
	
	遊戲比賽：無孔不入(五攻三守)
	
	

	
	
	(
	
	

	
	
	小組討論：

1.無孔不入技能討論

2.跨步單手傳球基本動作講解與分組練習

3.無孔不入策略討論。
	
	

	
	
	(
	
	

	
	
	返回評估：無孔不入(五攻三守)
	
	學生使用遊戲表現紀錄表記錄表現

	
	
	(
	
	

	
	
	經驗分享
	
	提醒學生運動知識評量卷完成第3頁

	
	
	(
	
	

	第

五
、

六
節
	
	暖身活動：環繞世界傳遞球練習
	
	

	
	
	  ( 同時進行 (
	
	

	
	
	 (
	遊戲比賽與評量

我是助攻王-二對一鬥牛
	
	學生使用遊戲表現紀錄表記錄表現

	
	
	  (
	
	

	
	
	遊戲比賽與評量：傳接球動作評量
	
	教師使用技能動作檢核表進行動作評量

學生使用運動知識評量卷自評與互評

	
	
	(
	
	

	
	
	綜合活動：教師講解與學生分享
	
	

	
	
	(
	
	

	課

後
	
	教學活動整理與省思
	
	收運動知識評量卷


附  本教學活動之評量補充說明：

1.本教學設計的教學目標與評量方式對照如下：

  (1)能了解籃球胸前、過頂、跨步單手傳球基本動作要領。
     運動知識評量卷 一~三 及 技能動作檢核表 1~7 
  (2)能掌握空檔傳球的時機。
     運動知識評量卷 一~三看 及 遊戲表現紀錄表 及 技能動作檢核表 8~9
  (3)能因應不同時機運用適當的傳球策略。
     遊戲表現紀錄表 及 技能動作檢核表 8~9
  (4)能比較自己或他人運動技能的正確性。
     運動知識評量卷 四

2.「掌握空檔傳球的時機」比較像數學的計算題；

  「因應不同時機運用適當的傳球策略」則是應用題，應用策略除了知道以外，還要有經驗累積
    才能應用自如，所以兩項分開來測驗，才能確實瞭解學生的學習全貌。

3.評量策略的情境設定在「我是助攻王遊戲」，這是一個表面上看起來是2對2鬥牛，
  但實際上是2對1，是將「傳接球動作評量」中的三人一組情境化，趣味化。
4.「傳接球動作評量」分成兩段，目的僅為評量學生是否學會基本動作要領。

  第一段的兩人一組是為了評量學生是否能了解並實際操作籃球胸前、過頂、跨步單手傳球這三項
  基本動作要領；

  第二段的三人一組是為了評量學生是否能判斷三種傳球方式的空檔傳球運用時機。

  若評量時將兩種合併同時進行，學生極容易為了運用時機成功而忽略基本動作要領，且教師在
  評量觀察上，必須同時注意8項動作要領亦有其困難，所以設計為兩段式評量。

5.本單元活動總節數，可依據班級人數彈性調整為4～6節課，建議如下：

 (1)班級人數多，或學生基礎能力較差而學習較慢，教學實施節數為6節課；

 (2)班級人數少，或學生基礎能力較優而學習較快，教學實施節數為4節課，教學設計中第3、4節合併為一節課，第5、6節合併為一節課。
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� 在此畫底線並加粗部份表示本課程學習重點與核心素養具體內涵對應之處。





